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课时分层作业(二十一)

(建议用时：25分钟)

[合格基础练]

1．实验室制Cl2的反应为4HCl(浓)＋MnO2MnCl2＋Cl2↑＋2H2O，下列说法错误的是(　　)

A．还原剂是HCl，氧化剂是MnO2
B．每生成1 mol Cl2，转移电子的物质的量为2 mol

C．每消耗1 mol MnO2，起还原剂作用的HCl消耗4 mol

D．生成的Cl2中，除含有一些水蒸气外，还含有HCl杂质

C　[此反应中HCl既表现还原性又表现酸性，二者之比为1∶1。]

2．能证明某溶液中含有NaCl的是(　　)

A．焰色反应是黄色

B．溶液有咸味

C．取少量溶液于试管中，滴加稀硝酸酸化的硝酸银溶液，出现白色沉淀

D．焰色反应是黄色，同时又能与稀硝酸酸化的硝酸银溶液反应生成白色沉淀

[答案]　D

3．某同学用下图所示装置制备并检验Cl2的性质。下列说法正确的是(　　)
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A．Ⅰ图中：如果MnO2过量，浓盐酸就可全部消耗

B．Ⅱ图中：充分光照后，量筒中剩余气体约10 mL(条件相同)

C．Ⅲ图中：生成蓝色的烟，若在集气瓶中加入少量水，溶液呈绿色

D．Ⅳ图中：干燥的有色布条不褪色，湿润的有色布条能褪色，说明Cl2有漂白性

B　[A项错误，盐酸变稀到一定程度就不再反应；B项正确，发生反应：2HClO2HCl＋O2↑；C项错误，生成棕黄色烟，加水后溶液呈蓝绿色；D项错误，Cl2无漂白性，是Cl2与水反应生成的次氯酸具有漂白性。]

4．如图所示仪器可用于实验室制备少量无水FeCl3，仪器连接顺序正确的是(　　)
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A．a—b—c—d—e—f—g—h    

B．a—e—d—c—b—h—i—c—b—g

C．a—d—e—c—b—h—i—g  

D．a—c—b—d—e—h—i—f 

B　[装置连接顺序：制氯气、除杂(HCl、水蒸气)、反应制备FeCl3、尾气处理，注意洗气瓶中导管应“长进短出”。]

5．在实验室中用二氧化锰跟浓盐酸反应制备干燥纯净的氯气。进行此实验，所用仪器如图：
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(1)连接上述仪器的正确顺序(填各接口处的字母)：________接________；________接________；________接________；________接________。

(2)装置中，饱和食盐水的作用是________________________________；

NaOH溶液的作用是___________________________________。

(3)化学实验中常用湿润的淀粉KI试纸检验是否有Cl2产生。如果有Cl2产生，可观察到________，反应化学方程式为__________________________。

(4)写出下列化学反应的化学方程式：

①气体发生装置中进行的反应：_________________________。

②NaOH溶液中发生的反应：_______________________。

[解析]　(1)按照制备气体的“反应装置→净化装置→收集装置→尾气处理装置”的顺序可确定仪器连接的正确顺序。(2)上述装置中饱和食盐水的作用是除去Cl2中的HCl杂质；浓硫酸的作用是除去Cl2中的水蒸气；NaOH溶液的作用是吸收过量的Cl2。(3)湿润的淀粉KI试纸遇Cl2时发生反应：Cl2＋2KI===2KCl＋I2，I2遇淀粉变蓝色。
[答案]　(1)E　C　D　A　B　G　H　F

(2)除去氯气中的HCl杂质　吸收过量的氯气

(3)试纸变蓝　2KI＋Cl2===2KCl＋I2
(4)①MnO2＋4HCl(浓)MnCl2＋Cl2↑＋2H2O

②2NaOH＋Cl2===NaCl＋NaClO＋H2O

[等级过关练]

6．有Na2CO3、AgNO3、BaCl2、HCl和NH4NO3五瓶无标签溶液，为鉴别它们取四支试管，每支试管分别装入上述一种溶液，再向上述试管中加入少许剩下的一种溶液，下列叙述中错误的是(　　)

A．若有三支试管出现沉淀时，则后加入的是AgNO3溶液

B．全部没有明显现象时，则后加入的是NH4NO3
C．一支试管出现气泡，两支试管出现沉淀时，则后加入的是HCl溶液

D．若只有两支试管出现沉淀而另两支试管没有明显现象时，则后加入的是BaCl2溶液

C　[A正确，因为AgNO3溶液与Na2CO3、BaCl2、HCl均有白色沉淀，和NH4NO3溶液不反应；B正确，NH4NO3和上述溶液均不反应；C错误，盐酸加入后，一种(Na2CO3)溶液出现气泡，AgNO3溶液出现沉淀，其他没有现象；D正确，加入BaCl2溶液，则只有Na2CO3、AgNO3两种溶液产生沉淀，另两种溶液没有明显现象。]

7．实验室里通常用MnO2与浓盐酸反应制取氯气。

(1)在该反应中，如有1 mol Cl2生成，被氧化的HCl的物质的量是________mol，转移电子的物质的量是________mol。

(2)某温度下，将Cl2通入NaOH溶液中，反应得到含有ClO－与ClO物质的量之比为1∶1的混合液，反应的化学方程式是_________________。

(3)报纸报道了多起卫生间清洗时，因混合使用“洁厕灵”(主要成分是盐酸)与“84消毒液”(主要成分是NaClO)发生氯气中毒的事件。试根据你的化学知识分析，原因是(用离子方程式表示)__________ ________。

[解析]　(1)当有1 mol Cl2生成时，由2HCl～Cl2可知被氧化的HCl为1 mol×2＝2 mol，转移电子的物质的量为1 mol×(4－2)＝2 mol；(2)由题意可知反应物为氯气和氢氧化钠，生成物为NaCl、NaClO3、NaClO和H2O，氯元素从0价变为NaClO3中＋5价，两个氯原子失去10个电子，氯元素从Cl2的0价变为NaClO中＋1价，两个氯原子失去2个电子，氯元素从0价变为NaCl中－1价，两个氯原子得到2个电子，故氯化钠前的化学计量数为6，氯酸钠和次氯酸钠前的化学计量数为1，再根据原子守恒就可得到反应的化学方程式为4Cl2＋8NaOH===6NaCl＋NaClO3＋NaClO＋4H2O；(3)次氯酸钠有强氧化性，盐酸有强还原性，两者相遇发生氧化还原反应生成氯气，故离子方程式为Cl－＋ClO－＋2H＋===Cl2↑＋H2O。
[答案]　(1)2　2

(2)4Cl2＋8NaOH===6NaCl＋NaClO3＋NaClO＋4H2O

(3)Cl－＋ClO－＋2H＋===Cl2↑＋H2O

8．某校化学兴趣小组为研究Cl2的性质并制备氯水，用如图所示装置进行实验。装置Ⅲ中夹持装置已略去，其中a为干燥的品红试纸，b为湿润的品红试纸。
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(1)加入药品前，检查Ⅰ中气体发生装置气密性的操作是

____________________________________________________

____________________________________________________。

(2)实验结束后，该组同学在装置Ⅲ中观察到b的红色褪去，但是并未观察到“a无明显变化”这一预期现象。为了达到这一实验目的，你认为应在________和________(填装置序号)之间添加洗气装置，该装置的作用是

____________________________________________________。

(3)反应完毕，为探究装置Ⅳ中溶质的成分，需要的试剂主要有____________________________________________________。

[解析]　本题考查氯气的制备与其性质探究，解答时常出现以下易错点：一是忽视题目中要求的检查装置Ⅰ的气密性，因未“关闭c”而检查了整个装置的气密性，导致错误；二是不熟悉干燥氯气和湿润氯气的性质差异，不能准确分析“a无明显变化”这一预期现象的原因；三是不清楚新制氯水的成分，导致选择检验试剂不全面，如忽视H＋的检验等。(1)检查装置气密性的原理是装置内外气体形成压强差，其具体操作：关闭c，然后向分液漏斗中加水，打开分液漏斗活塞，一段时间后分液漏斗液面不再下降(或分液漏斗中的水不再滴下)，则说明装置气密性良好。(2)装置Ⅰ中制得的Cl2中含有HCl气体和水蒸气，通过装置Ⅱ中的饱和NaCl溶液可除去HCl气体。实验过程中没有观察到预期的“a无明显变化”，是因为进入装置Ⅲ中的Cl2未经干燥，故应在装置Ⅱ和Ⅲ之间增加一个盛浓硫酸的洗气瓶，用于干燥Cl2。(3)新制氯水中的溶质为Cl2、HCl、HClO，Cl2为黄绿色，新制氯水因含有Cl2而呈浅黄绿色，可通过观察颜色确定；可用pH试纸确定溶液中含有H＋；用AgNO3溶液确定溶液中含有Cl－；用品红溶液确定溶液中含有HClO(或用紫色石蕊溶液先变红后褪色确定溶液中含H＋和HClO)。
[答案]　(1)关闭c，向分液漏斗中加入适量水，打开分液漏斗的活塞，一段时间后分液漏斗液面不再发生变化

(2)Ⅱ　Ⅲ　干燥Cl2
(3)pH试纸、品红溶液、AgNO3溶液(顺序可调)[或紫色石蕊溶液、AgNO3溶液(顺序可调)]
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